
размаўляе са сва і мі ра вес ні ка мі... 

Мне па да ец ца, што гэ та прос та 

пры кме та ўзрос ту, яны пе ра рас-

туць гэ ты этап.

Анас та сія Ма ро за ва: Я так-

са ма не ба чу ў гэ тым праб ле мы. 

Пра ца ва ла ня даў на з ма ла дой аў-

ды то ры яй і пра па на ва ла ім спа чат-

ку на пі саць слэн га выя сло вы і па-

да браць да іх агуль на ўжы ва льныя 

ад па вед ні кі, а пас ля, на ад ва рот, 

ус пом ніць слэн га выя ва ры ян ты 

агуль на ўжы ва льных слоў. З пер-

шай част кай за дан ня ўсе спра ві лі-

ся лёг ка, а вось з дру гой бы лі праб-

ле мы, хоць да ва лі ся тыя сло вы, у 

якіх ад па вед ні кі на слэн гу дак лад-

на ёсць. Зна чыць, «нар маль най» 

мо вай на ша мо ладзь ва ло дае доб-

ра, а слэнг — са праў ды пры кме та 

ўзрос ту...

«Звяз да»: Ад нос на на шай кра і -

ны вар та мець на ўва зе і ста но ві-

шча бі лінг віз му, у якім усе мы ад 

па чат ку зна хо дзім ся. Рус кія сло-

вы, вы ка ры ста ныя ў бе ла рус кай 

мо ве, здаў на на зы ва юць «тра-

сян кай», але ёсць і «тра сян ка» ў 

ін шы бок — бе ла рус кія сло вы ў 

рус кім маў лен ні...

Сяр гей Зе лян ко: Рас ка жу прык-

лад з улас най прак ты кі. Бы лі з ка-

ле гам у Маск ве на ме ра пры ем стве 

і раз маў ля лі там, на ту раль на, па-

рус ку. Ін шы ка ле га, ра сі я нін, тут жа 

па знаў у нас бе ла ру саў. Ка неш не, 

ад дзе кан ня і це кан ня ні ку ды не 

па дзец ца. Але ў нас, як дзіў на ні 

гу чыць, і рус кая мо ва, якую рус кія 

не зу сім ра зу ме юць. Мы спа кой на 

ў рус кім маў лен ні ўжы ва ем «шуф-

ляд ка», «ссо бой ка», «бусь ка», і 

на ват не зда гад ва ем ся, што та кія 

на ту раль ныя для нас у абедз вюх 

мо вах сло вы для рус кіх бу дуць не-

зра зу ме лы мі. Я ду маю, што на ша 

«тра сян ка» — гэ та на бы так, а не за-

смеч ван не мо вы, гэ та на ту раль ныя 

пра цэ сы, якія свед чаць аб тым, што 

мо ва жы вая. Яе, без умоў на, трэ ба 

вы ву чаць і за хоў ваць.

«Звяз да»: Але ж сён ня на зі ра-

ец ца ін шая з'я ва: мно гія чу жыя 

сло вы трап ля юць у бе ла рус кую 

ме на ві та праз рус кую мо ву. Вы-

хо дзіць, яна пер шая не за стра-

ха ва ная ад «па ра зі таў»?

Іры на Ялын ца ва: На плыў слоў 

ін ша моў на га па хо джан ня ў рус-

кую мо ву ў апош нія не каль кі дзе-

ся ці год дзяў ад зна ча юць і мно гія 

ра сій скія да след чы кі. Пры чым на-

зы ва юць яго бес прэ цэ дэнт ным, а 

вя до мы лінг віст Ві таль Кас та ма раў 

воб раз на на зваў гэ ту з'я ву не «по-

то ком», а «по то пом». Ад нак і тут 

мер ка ван ні раз дзя лі лі ся: хтось ці 

лі чыць, што гэ та на но сіць шко ду 

мо ве, але не менш і тых, хто лі-

чыць, што гэ та на ту раль ны пра цэс. 

У рус кай мо ве мно гія за па зы чан ні 

да зво лі лі лік ві да ваць се ман тыч ныя 

пра бе лы — на зваць па няц ці, якіх 

не бы ло. Яшчэ ёсць та кое мер ка-

ван не, што ва ло дан не нось бі там 

рус кай мо вы ін тэр на цы я наль ным 

лек січ ным фон дам свед чыць аб 

за сва ен ні ім на ву ко ва-тэх ніч ных 

да сяг нен няў су час най цы ві лі за цыі. 

За па зы чан ні ў не ка то рых вы пад-

ках — гэ та яшчэ і зруч на: цэ лы вы-

раз мож на за мя ніць ад ным сло вам: 

«ритейл» — «розничная тор гов ля», 

«селфи» — «фотография са мо го 

се бя», «ко фе-брейк» — «короткий 

пе ре рыв во вре мя на учной или 

бизнес-конференции для приема 

пищи и не фор маль но го общения». 

Ін шая спра ва, што спрад веч на рус-

кія сло вы па ча лі за мя няц ца, а то 

і вы цяс няц ца чу жы мі не да рэ чы. 

«Премия» ста ла «бо ну сом», «на-

правление» — «трен дом», «пред-

приниматель» — «бизнесменом», 

«ох ра на» — «секьюрити», «обще-

ние» — «коммуникацией»... Знач-

ную і не са мую леп шую ро лю тут 

іг ра юць СМІ, асаб лі ва ін тэр нэт.

«Звяз да»: А вось у бе ла рус-

кай мо ве без «ка му ні ка цыі» не 

абы сці ся. Уво гу ле гэ та га лаў ны 

боль бе ла рус ка моў ных жур на-

ліс таў, бо ана ла гу ўні вер саль-

на га рус ка га «общения» ў нас 

свай го ня ма. Мо жа, вар та бы ло 

б яго пры ду маць?

Але на Лап цё нак: На ву коў цы 

ней ка га но ва га сло ва не пры ду-

ма юць. На ша спра ва — фік са ваць 

тое, што ў гэ тай мо ве ёсць, апіс-

ваць, як сло вы ўжы ва юц ца ў мо ве, 

да ваць іх тлу ма чэн ні, зы хо дзя чы з 

гэ та га ўжы ван ня... Што да ты чыц ца 

ме на ві та гэ та га сло ва, у пэў ным 

кан тэкс це ад па вед ні кам бу дуць 

«зно сі ны», дзесь ці — «гу тар ка», 

а не дзе і «ка му ні ка цыя». З ча сам 

з'я віц ца, маг чы ма, і ўні вер саль нае 

сло ва, але пры ду ма юць яго не фі-

ло ла гі, а прос тыя нось бі ты мо вы.

«Звяз да»: У Ра сіі ў ХІХ ста год-

дзі спра ба ва лі зра біць «исконно 

русский язык», пры ду маў шы сла-

вян скія ана ла гі ўсім ін ша зем ным 

сло вам. Ідэя па цяр пе ла крах...

Ігар Ка пы лоў: І ў ХХІ ста год дзі 

та кія спро бы бы лі, ка лі ў Ра сіі ўсту-

піў у сі лу за кон аб дзяр жаў най мо-

ве. Быў ство ра ны на ват ка мі тэт па 

чыс ці ні мо вы, але ві да воч ных вы-

ні каў гэ та не да ло. Ёсць ста ноў чы 

во пыт у мо ве фран цуз скай — там 

з 1994 го да дзей ні чае за кон, які 

аба вяз вае вы ка рыс тоў ваць фран-

цуз скія сло вы, а ка лі ў за па зы чан-

няў ня ма ад па вед ні каў — да ваць 

тлу ма чэн не сло вам ін ша моў на га 

па хо джан ня...

Што да ты чыц ца бе ла рус ка га 

до све ду ў гэ тай спра ве... У ад ной 

з ме ды цын скіх ВНУ з'я віў ся слоў нік 

па ме ды цын скай тэр мі на ло гіі, дзе 

ін ша моў ныя сло вы за мя ні лі ні бы-

та бе ла рус кі мі. «Апен ды цыт» — 

«ка бы ля нец», «клю чы ца» — «ра-

мен ні ца», «моч ка» — «блі нок», 

«па нос» — «ляк са», «пуп» — 

«жа ро нак», «эну рэз» — «бруй», 

«эрэк цыя» — «юр» і гэ так да лей... 

З пунк ту гле джан ня дыя лек то ла-

гаў, маг чы ма, гэ та і ці ка ва, бо гэ-

та на род ная ме ды цын ская тэр мі-

на ло гія. Але з пунк ту гле джан ня 

ўжы ван ня ў пра фе сій най лек сі цы 

ўра чоў — гэ та не су мя шчаль на, тут 

па він на ўжы ва цца ін тэр на цы я наль-

ная лек сі ка, яна па він на быць да-

ступ най, агуль на зра зу ме лай, тым 

больш што да ты чыц ца зда роўя і 

на ват жыц ця лю дзей.

Вік то рыя Ула се віч: За мест 

ужо зга да на га «сэл фі» пра па ноў-

ва лі ка заць «ся беш ка», за мест 

«смарт фон» — «даль ка жык» (ад 

«да лё ка ка заць»)... Хоць сло ва 

«се ці ва» як ана лаг «ін тэр нэту» 

пры жы ло ся вы дат на... Мы мо жам 

толь кі мер ка ваць, але ні ко лі не ска-

жам дак лад на, пры жы вец ца сло ва 

або не. Гэ та на ту раль ны пра цэс, 

і праг на за ван не мо жа на сіць толь кі 

ўмоў ны, гі па тэ тыч ны ха рак тар.

З ін ша га бо ку, лінг віс ты мо гуць 

ад люст ра ваць стан мо вы на пэў ным 

эта пе яе раз віц ця з да па мо гай лек сі-

ка гра фіч ных вы дан няў. У кан цы мі ну-

ла га го да вый шаў з дру ку «Слоў нік 

но вых за па зы ча ных слоў бе ла рус кай 

мо вы», укла даль ні ка мі яко га бы лі мы 

з На тал ляй Даў гу ле віч. У ім за фік-

са ва на за па зы ча ная лек сі ка, якая 

з'я ві ла ся ў па чат ку ХХІ ста год дзя і 

ак тыў на ўжы ва ец ца ў СМІ. Знач ная 

част ка слоў не бы ла апі са на ра ней 

і ад люст роў ва ец ца ў слоў ні ку ўпер-

шы ню. Да рэ чы, хо чац ца па дзя ка ваць 

га зе це «Звяз да», па коль кі з роз ных 

пры чын боль шасць ілюст ра цый на га 

ма тэ ры я лу бы ла ўзя та ме на ві та з ва-

шых пуб лі ка цый.

«Звяз да»: Дык ці трэ ба зма гац-

ца за чыс ці ню мо вы? Ці ўспры-

няць гэ та як на ту раль ны пра цэс 

раз віц ця — свай го кштал ту свед-

чан не, што мо ва не за сты ла ў сва-

ім раз віц ці, а зна чыць, жы ве?..

Анас та сія Ма ро за ва: Усім сло-

вам у мо ве мес ца зной дзец ца, ка лі 

яны бу дуць за па тра ба ва ныя. Мы 

мо жам пад трым лі ваць ужы ван не 

кан крэт ных адзі нак ва ўлас ным 

маў лен ні, але за ба ра ніць ін шым 

або на вя заць штось ці не атры ма-

ец ца. Усе за па зы чан ні на сён ня — 

эле мен ты лек січ най сіс тэ мы су час-

най бе ла рус кай мо вы, рэ аль ныя і 

аб' ек тыў ныя яе фак ты, іх па хо джан-

не — спра ва ін шая. І мо ва дае нам 

вы бар: ка рыс тац ца імі або не.

Іры на Ялын ца ва: Пра вя ду па ра-

лель з рус кай мо вай. Там так са ма, 

як я ўжо ка за ла, ха пае за па зы чан-

няў, але да след чы кі сы хо дзяц ца ў 

ад ным: вя лі кай ка та стро фы не ад-

бы ва ец ца, гэ та на ту раль ны пра цэс. 

Што ра біць? Вар та прос та па ды-

маць моў ную куль ту ру. Праб ле ма 

не ў са мой мо ве, а ў ня ўме лым ва-

ло дан ні ёю. Пра цы тую ра сій ска га 

ву чо на га-лінг віс та Юрыя Ка ра у ла-

ва: «Тре во гу до лжно вы зы вать не 

состояние системы язы ка, а уро-

вень язы ко вой способности на ше го 

общества — на ше мас со вое кос-

ноязычие, производящее впечат-

ление национальной ка та стро фы». 

Гэ та аб са лют на дак лад на пра ецы-

ру ец ца і на бе ла рус кую мо ву.

Ігар Ка пы лоў: Тут трэ ба, як ні 

не ча ка на гэ та пра гу чыць у кан тэкс-

це на шай гу тар кі, мець на ўва зе і 

ас пект па тры я тыч на га вы ха ван ня, 

прад стаў ле нас ці на шай дзяр жа вы 

ў ва чах ту рыс таў, між на род най су-

поль нас ці. У га рад ской пра сто ры, 

асаб лі ва ў рэ гі ё нах, на зі ра ец ца 

праз мер насць у за па зы ча ных сло-

вах у на звах кра маў, аб' ек таў сэр ві-

су. Маг чы ма, у гэ тым ба чац ца ней кія 

мар ке тын га выя ха ды: пры цяг нуць 

ува гу на вед валь ні каў не звы чай най 

наз вай. Але зу сім не гор шым, хут-

чэй, на ад ва рот, мар ке тын га вым хо-

дам тут ста лі б ад мет ныя, ці ка выя 

ўлас на бе ла рус кія сло вы.

А «зма гац ца за чыс ці ню» трэ ба 

праз па пу ля ры за цыю род най мо-

вы, па шы раць яе ўжы ван не. Чы-

таць доб рыя бе ла рус кія кні гі. Ка лі 

ча ла век доб ра ва ло дае род ны мі 

сло ва мі, яму не трэ ба бу дзе шу-

каць ін ша моў ныя ад па вед ні кі.

Круг лы стол пра вя ла 

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.
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СЛА ВЯН СКАЯ...»?
КЛЮЧ 

ДА РА ЗУ МЕН НЯ 
НА РО ДА

Ці па пу ляр ная сён ня род ная мо ва ся род мо ла дзі, ці бу дзе ўплы-

ваць на яе штуч ны ін тэ лект, што вар та зра біць дзе ля за ха ван ня 

гэ та га на цы я наль на га скар бу — вось тыя пы тан ні, якія бы лі 

ўзня тыя ўдзель ні ка мі прэс-кан фе рэн цыі «Бе ла рус ка моў нае 

ася род дзе. Па пу ля ры за цыя род най мо вы».

У МО ВЕ ЖЫ ВЕ ДУ ША
Сён ня бе ла рус кі мі ву чо ны мі ро біц ца вель мі шмат для вяр тан ня 

на цы я наль ных моў ных зда быт каў. Ра ней ужо бы лі вы да дзе ны По лац-

кае і Слуц кае Еван гел лі, а зу сім ня даў на вер ну ты яшчэ адзін ду хоў ны 

сім вал — Жу ха віц кае Еван гел ле. Доў гі час гэ ты пом нік ХVІ ста год дзя 

за хоў ваў ся ў біб лі я тэ цы Уруб леў скіх у Віль ню се. Сён ня ён стаў да ступ-

ным і для бе ла рус кіх чы та чоў. Пад рых та ва на не толь кі яго фак сі мі ле, 

але зроб ле на і на ву ко вае да сле да ван не, дзе па ка за на, што моў ныя 

ры сы Еван гел ля свед чаць аб бе ла рус кім паходжанні пом ніка.

На дум ку на мес ні ка ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо це Цэнт ра да сле-

да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН Аляк санд ра 

БА РА НОЎ СКА ГА, вы дат най кры ні цай для вы ву чэн ня мо вы па він ны стаць 

фальк лор ныя пісь мо выя (ка ля ча ты рох ты сяч) і гу ка выя (ка ля 70 ты сяч) 

за пі сы, са бра ныя ў экс пе ды цы ях роз ны мі па ка лен ня мі да след чы каў, якія 

сён ня за хоў ва юц ца ў ка лек цыі цэнт ра. За пі сы да зва ля юць не толь кі больш 

да ве дац ца пра моў ныя пра цэ сы, у іх пе рад аец ца жы вая га вор ка. Пры іх 

аліч боў ван ні мож на бы ло б зра біць цу доў ныя гу ка выя да дат кі да моў ных 

да вед ні каў, па пу ля ры за ваць аў тэн тыч нае гу чан не.

— За ха ван не моў най і куль тур най раз на стай нас ці ў све це — вель-

мі важ ная праб ле ма. Ка лі зні кае якая-не будзь мо ва — гэ та ду хоў ная 

стра та для ўся го ча ла вец тва, — упэў не ны ды рэк тар Ін сты ту та мо ва-

знаў ства імя Яку ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі Ігар КА ПЫ ЛОЎ. — Кож ная 

мо ва — ключ да ра зу мен ня ду хоў на га па чат ку на цыі з шмат вя ко вай 

куль ту рай, яе знік нен не вя дзе да стра ты су вя зі па між па ка лен ня мі.

Для за ха ван ня мо вы трэ ба ўліч ваць і па тра ба ван ні ча су. Та му ву-

чо ныя пры чы ні лі ся да ства рэн ня сін тэ за та ра бе ла рус ка га маў лен ня, 

як раз з вы ка ры стан нем ней рон ных се так. Яго мож на вы ка рыс тоў ваць 

у ін тэр ак тыў ных да ве дач ных сіс тэ мах, на прык лад у аў та ма тах па про-

да жы квіт коў, бан ка ма тах, аў ды я гі дах, на ві га та рах, ён бу дзе ка рыс ным 

і для лю дзей з па ру шэн ня мі зро ку.

За пра ца ва ла і так зва ная «Моў ная да вед ка». З мі ну ла га го да мож-

на за даць ву чо ным Ін сты ту та мо ва знаў ства пы тан ні, якія да ты чац ца 

мо вы, і атры маць ан лайн-ад ка зы на сай це ўста но вы.

Бе ла рус кая мо ва ўве дзе на ў та кую важ ную для дзяр жа вы сфе ру, 

як за ка на даў чая. Па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы ву чо ныя за вяр-

ша юць ра бо ту па пе ра кла дзе ко дэк саў на бе ла рус кую мо ву. Да рэ чы, 

18 ко дэк саў ужо пе ра кла дзе ны.

У юбі лей ны для Ін сты ту та мо ва знаў ства год за пла на ва на пе ра вы-

дан не гра ма тыч ных слоў ні каў па ўсіх час ці нах мо вы. Пра цяг ва ец ца 

ра бо та над пад рых тоў кай но ва га Тлу ма чаль на га слоў ні ка бе ла рус кай 

мо вы ў 15 та мах, аб' ёмам больш за 250 ты сяч слоў.

ЗВЯР ТАЦ ЦА ДА КЛА СІ КІ
Шмат зроб ле на і ву чо ны мі Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства імя Ян кі 

Ку па лы НАН Бе ла ру сі. Най перш яны ро бяць стаў ку на кла січ ную спад-

чы ну. Як за ўва жыў ды рэк тар уста но вы Іван СА ВЕР ЧАН КА, шэ дэў ры, 

ство ра ныя ге ні я мі на цыі, мас тац ка га сло ва, па він ны быць на пе ра дзе. 

Дзе ля гэ та га вы да ец ца се рыя «За ла тая ка лек цыя бе ла рус кай лі та-

ра ту ры». Ужо вый шла 26 та моў, для якіх абра ныя най леп шыя тво ры 

бе ла рус кай лі та ра ту ры. Ві зіт най карт кай Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства 

з'яў ля ец ца вы дан не збо раў твораў кла сі каў. Та кія пра ек ты свед чаць 

і пра ўзро вень лі та ра ту раз наў чай на ву кі, і пра вы со кую фі ла ла гіч ную 

куль ту ру. Ця пер ву чо ныя пра цу юць над збо рам тво раў Кузь мы Чор на-

га. Пер шы том ужо выйшаў, да кан ца 2025 го да бу дзе пад рых та ва на 

два нац цаць.

На мес нік ды рэк та ра вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра», га лоў-

ны рэ дак тар ча со пі са «По лы мя» Вік тар ШНІП рас ка заў пра су час ныя 

вы да вец кія пра ек ты. Ад на з са мых за па тра ба ва ных се рый — «Біб лі я тэ-

ка бе ла рус кай апо вес ці». Гэ та кла січ ныя тво ры, якія вы ву ча юц ца ў шко-

лах. Спа да ба ла ся чы та чам се рыя «Но вая біб лі я тэ ка бе ла рус кай паэ зіі». 

У се рыі «Жы вая кла сі ка дзе цям» рых ту юц ца не вя лі кія доб ра ілюст-

ра ва ныя кні гі, а дзя ку ю чы вы дан ням пра ек та «Ся мей нае чы тан не» 

ма лыя мо гуць зна ё міц ца з каз ка мі і вер ша мі, на якіх рас лі іх баць кі. Да 

кніж най вы стаў кі-кір ма шу, што прой дзе ў са ка ві ку, рых ту ец ца аль ма-

нах «Пер ша цвет», дзе зме шча ны ада бра ныя ў вы ні ку кон кур су тво ры 

двац ца ці ма ла дых аў та раў (паэ таў і пра за ікаў). Гэ та ўжо сё мы вы пуск, 

уся го ж, дзя ку ю чы яго вы дан ню, ужо прад стаў ле на 140 ма ла дых аў та-

раў. Вя лі кую ўва гу па пу ля ры за цыі бе ла рус кай мо вы ўдзя ляе і ча со піс 

«По лы мя». Ся род ці ка вых пра ек таў — пуб лі ка цыя дзён ні каў Ула дзі мі ра 

Ка рат ке ві ча, якія ра ней не дру ка ва лі ся, а ў чац вёр тым ну ма ры ча со пі са 

па ба чыць свет не вя до мая чы та чам апо весць кла сі ка.

З РОД НЫМ СЛО ВАМ — ДА ЧЫ ТА ЧА
На мес нік стар шы ні Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Аляк сей 

ЧА РО ТА рас ка заў, што за мі ну лы год чле на мі са ю за пра ве дзе на звыш 

10 ты сяч су стрэч з чы та ча мі па ўсёй кра і не. Яны пра хо дзяць у са мых 

роз ных фор мах, гэ та мо гуць быць і квэс ты, і прэ зен та цыі, зроб ле ныя з 

раз лі кам на роз ную аў ды то рыю. Пісь мен ні кі прыхо дзяць у дзі ця чыя сад кі, 

шко лы, ВНУ, су стра ка юц ца ў біб лі я тэ ках з прад стаў ні ка мі за ла то га ўзрос-

ту. Вя лі кую ро лю для па пу ля ры за цыі род най мо вы ады гры вае пе ра клад-

чыц кая дзей насць. У вы да вец кіх пра ек тах ро біц ца ак цэнт на дзі ця чую 

лі та ра ту ру, каб у юнай аў ды то рыі вы хоў ваць лю боў да род най мо вы.

Стар шы на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі гу ма ні тар най аду-

ка цыі «Ака дэ міі аду ка цыі» Вя ча слаў КА РАТ КЕ ВІЧ звяр нуў ува гу 

ўдзель ні каў су стрэ чы на да сле да ван не, пра ве дзе нае ў кан цы 2022 

го да ся род вы пуск ні коў уста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі. Больш 

за 90 пра цэн таў вы пуск ні коў на зва лі род най бе ла рус кую мо ву, што 

свед чыць пра яе за па тра ба ва насць у ма ла до га па ка лен ня. Бе ла рус кая 

мо ва ста но віц ца ўсё больш па пу ляр най, бо ўяў ляе са бой свое асаб лі вы 

мар кер ін тэ лі гент нас ці, да лу ча нас ці да элі ты, а яе вы ву чэн не — гэ та 

адзін з па ка заль ні каў па тры я тыз му і гра ма дзян скас ці.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Іры на ЯЛЫН ЦА ВА.Анас та сія МА РО ЗА ВА. Вік то рыя УЛА СЕ ВІЧ.


